出國報告(出國類別:其他一開會)

出席泰國臺灣商會聯合總會總會長交 接典禮暨訪視僑社 出國報告

服務機關:僑務委員會 姓名職稱:徐佳青委員長

派赴國家:泰國

出國期間:112年5月19日至21日

報告日期:112年6月5日

「泰國臺灣商會聯合總會」為泰國地區最重要之臺商組織,成立於 1992 年,立場一向親我,並設有 15 個地區性臺商聯誼會及 1 個青商會,對於團結 僑社、凝聚臺商力量、支持政府政策、協助拓展國家經貿等,著有貢獻,為 政府在泰國地區推展經貿及外交之重要助力。

本次應邀出席「泰國臺灣商會聯合總會第 15 及 16 屆總會長及監事長交接典禮暨 31 週年慶」並順訪僑社,除強化我政府與海外僑臺商組織及僑團互動關係,聽取僑界對於政府建言外,並適時說明政府當前施政重點以及僑務工作理念,彰顯政府對海外臺商組織、僑團及僑胞之重視,加強與僑界之情誼及凝聚僑胞對我向心。總計本次出國拜會 4 個僑團、1 個僑商企業,以及辦理一場次僑務座談暨頒發僑務專業獎章,飛行哩程數為 3,110 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	3
貳、	過程	3
參、	心得與建議	4
附錄	活動照片	6

壹、目的

赴泰國出席「泰國臺灣商會聯合總會第 15 及 16 屆總會長及監事長交接典禮暨 31 週年慶」並順訪僑社,表達政府對泰國臺灣商會聯合總會及當地僑團之重視 及聽取僑界意見,促進與泰國地區僑臺商組織及僑團之互動交流、凝聚僑臺商力量以支持政府經貿發展,同時於泰國僑界宣導政府「擴大培育及留用僑生」計畫,期匯聚僑界力量共同推動僑務工作。

貳、過程

- 一、5月19日(星期五):
 - (一)下午 2 時自桃園國際機場搭乘星宇航空 JX741 班機於下午 4 時 45 分抵達曼谷 Suvarnabhumi 國際機場,由駐泰國代表處莊碩漢大使偕同仁接機,隨即前往下榻飯店。
 - (二)晚間,出席由駐泰國代表處與泰國臺灣商會聯合總會聯合舉辦之歡迎晚宴,現場有泰國臺灣商會聯合總會及亞洲臺灣商會聯合總會等約 110 位僑 領出席,席間並就泰國僑界現況、僑生工作推展等議題交換意見。

二、5月20日(星期六):

- (一)上午,由莊碩漢大使陪同拜會泰國中華會館並舉行座談,就該會館運作、 語文班、觀摩團、僑生招生等相關議題進行討論,活動約計30人參與。
- (二) 午間,由莊碩漢大使陪同出席僑界午宴,約18 位泰國地區重要僑領參與。
- (三)下午,於曼谷長榮飯店主持僑務委員會頒發僑務專業獎章活動,本次活動 分別頒贈福爾摩沙僑務專業獎章及玉山僑務專業獎章予二位僑領,表彰二 位泰國僑界領袖長期以來對於僑務工作,以及臺泰友好所作的貢獻。活動 計有莊碩漢大使及泰國地區僑領約 40 人出席見證。
- (四) 頒贈儀式完成後,接續主持僑務工作座談,會議就擴大僑生招生及僑界急難救助協會之運作等議題進行討論,並由多位泰國地區僑領進行案例分享,駐泰國代表處僑務組並於現場鼓勵僑領申辦及協助宣導本會 i 僑卡。座談結束後,續拜會泰國暹羅代天宮,由莊碩漢大使偕同仁陪同出席,期間並就該宮發展及運作狀況進行討論,計約 20 人參與;續拜會泰國臺灣會館,由該會館永遠名譽主席主持接待並介紹臺灣會館歷史發展及現行運作

狀況,計約30人參與。

(五)晚間,出席泰國臺灣商會聯合總會第 15、16 屆總會長、監事長交接典禮暨 31 週年慶,本人受邀致詞祝賀並分別頒贈賀狀及感謝狀予滿任及候任總會長與監事長,另頒贈金質獎牌予泰國臺灣商會聯合總會感謝該總會的公益 善舉,同時並於現場宣導政府僑生招生政策,並鼓勵在場僑領協助廣宣,當日活動計約 700 人參會。

三、5月21日(星期日):

- (一)上午至午間,由駐泰國代表處僑務組同仁陪同前往泰國考艾拜會僑商企業,其他陪同僑領約計 20 人,期間並就當地僑界發展及集結推廣友臺能量等議題進行討論。
- (二) 訪視結束後,返回曼谷並於下午 5 時 45 分自曼谷 Suvarnabhumi 國際機場搭乘星宇航空 JX742 班機返臺,晚間 10 時 40 分抵達桃園國際機場,訪視行程圓滿結束。

參、心得與建議

一、參與僑社活動,傾聽僑界意見

本會一貫積極輔導海外僑團及僑臺商組織,藉由積極參與各項海外僑社活動,展現政府對渠等關懷。本次參與泰國臺灣商會聯合總會總會長交接活動,與泰國各地區臺商聯誼會重要幹部座談,傾聽渠等意見,瞭解海外僑臺商企業經營現況並肯定渠等對政府政策之支持與協助,同時表達僑委會扮演政府與海外僑臺商之交流平臺,若有任何問題,可向僑委會反映,僑委會一定全力與國內相關部會溝通解決。

二、宣導「擴大培育及留用僑生」計畫,挹注國內產業所需人才

僑生具華文及當地語言能力,教育程度佳,心向臺灣,為我產業及臺商在全球布局之重要人才。為配合我國人口及移民政策,僑委會預定於 2030 年擴增僑生生源 3 倍以上量能,並將持續就「培育生源」、「擴大招生」、「在學輔導」、「就業輔導」等四大工作面向,積極於海外僑界宣導推動「產學攜手合作僑生專班」、「四年制產學合作學士海青班」、「二年制副學士海青班」、「一般僑生」等僑生返國就學班別。爰此,透過本次出訪期間與當地僑務榮譽職人員、僑團領袖、商會幹部等僑界人士座談交流或出席活動期間,本人積極

向僑界宣導「擴大培育及留用僑生」計畫,期結合僑界力量,共同培育更多 僑生專業人才為我產業及海外臺商所用,達到育才、攬才、留才的政策目標。。

三、頒發僑務專業獎章,凝聚僑界向心

許多海外僑界領袖在僑居國不只事業有成,更是積極發揮影響力,促進臺灣與各國在經濟、文化、教育、觀光等多元面向的交流合作,並以實際行動行善舊居國社會,發揮「Taiwan can help」的暖心力量。本次赴泰國訪視僑社期間,特別安排頒贈「福爾摩沙僑務專業獎章」及「玉山僑務專業獎章」,以表彰二位泰國僑界領袖長期以來對於僑務工作,以及臺泰友好所作的貢獻,同時也期盼透過本次僑務專業獎章的頒發活動,能夠凝聚泰國僑界向心,展現海外臺灣人合作共享,團結一心的精神。

附錄:活動照片



5月19日出席駐泰國代表處與泰國臺灣商會聯合總會舉辦之聯合歡迎晚宴



5月20日拜會泰國暹羅代天宮



5月20日出席泰國臺灣商會聯合總會總會長、監事長交接典禮暨31週年慶